

Minőségbiztosítás a makói kórházban Kiút a mélypontról

Amíg néhány évvel ezelőtt a bezárás – az egészségügyi kormányzat akkori, tervezett intézkedése ellen még tüntetést is szerveztek a határ közeli városban –, majd a csőd veszélye fenyegette a makói Dr. Diósszilágyi kórházat, most a megyében elsőként érdemelték ki a minőségi betegellátást és működést igazoló elismerést.

Hazánk 156 kórháza közül azon húsz sorába emelkedett a makói Dr. Diósszilágyi Sámuel Kórház és Rendelőintézet, amely akkreditált minőségügyi elismerést mondhat magáénak. Csongrád megye ezen kórháza évek óta a figyelem központjában volt, ezért különösen nagy jelentőségű az ISO 9002 egészségügyi minősítési bizonyítvány megszerzése. A változás, amely a kórház életében bekövetkezett, kemény küzdelemről tanúskodik. Emlékeztetül: néhány évvel ezelőtt, a kórház ágyzámszükségletek kapcsán vetődött fel először, hogy megszüntetik az intézmény gyógyító funkcióját. Akkor – drámai lakossági tüntetés segítségével – nagy nehézségek árán sikerült bebizonyítani: a határ közelében nem csak nélkülözhetetlen a kórház, de ott a sürgősségi betegellátás feltételeit is mielőbb biztosítani kell!

A kórház fenntartója, a megyei önkormányzat és Makó város egyaránt lépéseket tett az intézmény meg-

mentéséért. A jó értelemben vett lobbizásnak is köszönhető, hogy a kórház, illetve a megyei önkormányzat a közelmúltban 1,5 milliárd forintos rekonstrukció végrehajtásához kapott kormányzati segítséget. Ezzel végre megoldódik a sürgősségi betegellátás, valamint megszűnik majd a korszerűtlen pavilonrendszer, az új épületrészárny megépítésével. Egy ilyen szintű rekonstrukciós fejlesztés, amelyhez nemzetközileg elismert minőségi elvárás társul, az ott kezelt betegek, illetve a nagy forgalmú M43-as úton esetleg előforduló közlekedési balesetet szenvedettek gyors ellátása szempontjából is megnyugtató, hangsúlyozta Ott József, a megyei közgyűlés alelnöke. Dr. Takáts István igazgató főorvosról pedig megtudtuk: az 1997-ben még önkormányzati biztos által felügyelt kórház 70 millió adósságállományát is sikerült letörleszteniük, és egy esztendővel később már el is kezdték a minőségbiztosítási rendszer bevezetésével kapcsolatos előkészítő munkákat. Dr. Jakus Lajos minőségbiztosítási igazgatóhelyettes pedig arra mutatott rá, hogy a minőségi rendszer, azaz a jól dokumentálható működési feltételek garanciát jelentenek az ellátási, intézkedési jogkörök, a felelősségi kötelezettségek nyomán követésére, amely az orvosi, az ápolói és a gazdasági munkára egyaránt kiterjed.

N. Rác Judit

Nagy roham várható

Egyetemi felvételi

Egy hét múlva lejár a felsőoktatási felvételi jelentkezések határideje. A március 1-je után postára adott kérelmeket nem fogadják el. Eddig a jelentkezési lapoknak csak töredéke érkezett be az Országos Felsőoktatási Felvételi Irodához.

A felsőoktatásban továbbtanuló középiskolások többsége csak az utolsó napokban nyújtja be felvételi kérelmét, amire abból lehet következtetni, hogy eddig az „A” jelű jelentkezési lapoknak csak töredéke – mintegy 11 ezer – érkezett be az Országos Felsőoktatási Felvételi Irodához (OFI). A 2001/2002-es tanévben 55 ezer hallgatót várnak az egyetemeken és főiskolák az államilag finanszírozott képzésekre. Közülük 48 ezren nappali, kétféren esti, ötezen pedig levelező tagozaton kezdhetik meg tanulmányukat.

A továbbtanulni vágyók még hét napig gondolkodhatnak azon, mely egyetemet, főiskolákat jelölik meg a jelentkezési lapokon. A március 1-je után postára adott kérelmeket nem fogadják el. Azok a fiatalok, akiknek még nincs jelentkezési lapjuk, idén először a könyvesboltokon kívül a postahivatalokban is beszerezhetik azokat. Az OFI megújult honlapján (www.felvi.hu) megtalálható azoknak a postahivataloknak a listája, ahol jelentkezési lapokat kaphatnak. Ugyanezen az internetes oldalon a lapok kitöltésé-

hez is segítséget kaphatnak a jelentkezők.

Felvételi kérelmet az előző évek gyakorlatának megfelelően idén is korlátlan számú helyre és képzési formára nyújthatnak be a diákok. Ezek sorrendje azonban fontos, hiszen ha valakit felvettek az első vagy második helyen megjelölt intézménybe, a további helyeken szerepelő szakokra már nem juthat be. A jelentkezési lapok kitöltése során már az integrált egyetemek és főiskolák karait, illetve szakjait kell feltüntetni. Az idén érettségizőknek középiskolájuk kódját is rá kell írniuk a jelentkezési lapra. A felvételi eljárás díja jelentkezésenként 2500 forint. Az egyes jelentkezési helyekhez kapcsolódó intézményi díj befizetéséről szóló igazoló szeptember 1-ig kell ragasztani az egyetemekre és főiskolákra küldendő „B” jelű felvételi lapokra.

A felsőoktatási felvételi tájékoztató tavaly decemberi megjelenése óta további szakok indítását engedélyezte az Oktatási Minisztérium, amelyekről az OFI honlapján is lehet tájékozódni. A Szegedi Tudományegyetemen pedagógia szak indul a bölcsészettudományi karon, míg a természettudományi karon biológus szakot vezetnek be. A Juhász Gyula tanárképző főiskolai karon a környezetvédelem tárgyat szep-tembertől nemcsak biológiával, hanem kémiával, földrajzzal és fizikával együtt is felvehetik a jelentkezők.

Hegedűs Szabolcs

Készül az Új Vásárhelyi-terv

Teremtsen, s ne pusztítson a Tisza!

Minden eddiginél alaposabb elemzés alá vetik a Tiszát a „vizes” szakemberek. A vízügyi minisztérium Új Vásárhelyi-terve a folyó föltérképezésére, a vízjárás, a medrek és hullámterek vízelvezető képességének vizsgálatára is kiterjed. A program megvalósítása után a tiszai árvizek is kisebb pusztítással járnak majd.

Az utóbbi három év az elmúlt harminc esztendő leg súlyosabb tiszai árvizeit hozta. A védekezés 150 milliárd (!) forintot vitt el a költségvetésből. A vízügyi minisztérium Új Vásárhelyi-tervének megvalósítása azonban jelentősen enyhítheti a jövőben ránk törő árvizek hatását.

A közelmúltban elkezdett, s 2004-ig tartó programot Török Imre György, az Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság műszaki igazgatóhelyettese mutatta be. Elmondta, hogy a címadás (Új Vásárhelyi-terv) arra utal, hogy a XIX. századi, Vásárhelyi Pál nevéhez fűződő, nagy szabású Tisza-szabályozási tervhez hasonló léptékű program kidolgozását tűzték ki célul.

A ma mémókei jószírelvel ugyanazt teszik majd, mint másfél száz évvel korábban Vásárhelyi és munkatársai: alaposan föltérképezik a Tiszát és vízgyűjtő rendszerét, fölmérik a medrek és hullámterek állapotát és befog-



Most csöndesen hömpölyög az ezüstös folyó. (Fotó: Schmidt Andrea)

adóképeségét. Mindezt természetesen a harmadik évezred küszöbén rendelkezésre álló eszközökkel, és igények szerint végzik.

A mérnöki feladatokat elvégző Vásárhelyi Pál, és a Tisza-szabályozás elveit kidolgozó, valamint a munka gazdasági hátterét is biztosító Széchenyi István példaszzerűen, a kor követelményei szerint teljesítette feladatát. Térkép készült a Tisza árteréről és mellékfolyóiról – e munka Lányi Sámuel nevéhez fűződik. Kiszámították a Tisza és vízgyűjtője „terhelhetőségét”, vagyis

azt, hogy mennyi víz elvezetésére képesek a folyómedrek. Számításokat végeztek arról is, hogyan vezethetők el a megduzzadt vizeket.

Mindezek alapján alkoták meg az első szabályozási tervet, amely szerint átmenetileg a Tisza kanyarulatait, megépítették a töltéseket és a partot biztosító védműveket. Széchenyi és Vásárhelyi még a belvízelvezetésre és a csatornázásra is gondolt.

Az Új Vásárhelyi-terv szerint ismét térképet rajzolnak a Tiszáról és mellékfolyóiról: bár a vizek ugyanúgy kanyarognak, mint bő-

harminc éve, a legutóbbi térkép készítése idején, de a medrek „kimosódása”, a hullámterek átalakulása hatással lehet az árvizek kialakulására is. Ugyancsak fölmérik a Tiszába igyekvő folyók vízjárását, a folyómedrek és hullámterek vízelvezető képességét.

Újdonság a régi Vásárhelyi-tervhez képest, hogy körünk igényei és értékrendje is megjelennek a programban. Amíg a hajdani Tisza-szabályozás idején főképp a gazdasági érdekeket tartották szem előtt, most a tájcséltetés, ökológia, turizmus, pihe-

nés, sport szempontjait is figyelembe veszik a Tisza jövőjét tervező szakemberek.

Ugyancsak újdonság, hogy a tervezés és értékelés eszköztárába fölvetették többek között a kockázat-, költség- és haszonelemzés módszerét; a tervek változatokat tudományos eszközökkel hasonlítják össze, s „kommunikációs tervet” dolgoznak ki a tervezett változtatások társadalmi elfogadtatására. Az Új Vásárhelyi-terv első előterjesztését várhatóan 2001 decemberében teszik le a kormány asztalára.

Nyilas Péter

Az alapító és a módszer szcientológus, az alapítvány nem

A könyvtár nem kér Hubbardból

Pesten felkészültek...

Hat szegedi, illetve a város vonzáskörzetében lévő általános iskolát kerestünk meg a Varázssziget alapítványi program terjesztésével kapcsolatban. Az intézményvezetők hangsúlyozták, az iskolákat minden esetben személyesen felkereső alapítványi képviselő nem tett említést a szcientológiai egyházzal való szellemi kapcsolatáról. Az értesítő levélen megnevezett szcientológiai egyházalapító L. Ron Hubbard személyét nem tisztázta, az iskolaigazgatók döntő többsége egyszerű felzárkóztató programnak vélte a foglalkozásokat. Az alapítvány hivatalosságát bizonyító dokumentumok bemutatása után kérte, hogy a hírlevelet tegyék ki az iskola falújságára. Az egyik iskolában arra a kérdésre, hogy rendelkeznek-e pedagógiai végzettséggel, azt a sejtelmes választ kapták: nem, de Pesten felkészítették őket. Előfordult olyan eset is, ahol az iskolaigazgató tisztában volt az „egyházalapító” személyével, és így azonnal széttepte a hírlevelet. Azonban az iskolák döntő többségében jöhíszem vezetői utasításra kitétek a szórólapot. A nevük elhallgatását kérő intézmények egyikében ifj. Herédi Szabó Károly szülői értekezletre szeretett volna bemenni, és így propagálni az „oktatási csomagot”, azonban ezt az iskola vezetői megtagadták. Így ő minden osztályfőnöknek juttatott a papírból, melyet néhány tanár – jöhíszeműen – népszerűsített is a szülők körében. Egy másik iskola igazgatónőjét az háborította fel, hogy egy alapítvány egy oktatási intézményen belül szeretne nem kevés pénzzért korrepetálni gyerekeket. Kérdésre a vezetők megerősítették, hogy tudomásuk szerint erre a felzárkóztató programra iskolájukból nem jelentkezett senki.

Lévay Gizella

kat követő alapítványok révén terjeszkedik.

Az alapítvány szegedi szóróanyagán az szerepel, hogy foglalkozásait a Somo- gyi-könyvtár gyermek- könyvtárában tartja. Ezzel kapcsolatban dr. Gyuris György, a könyvtár igazgatója elmondta: megdöbbenve értesültek arról, hogy az ilyen tevékenységgel hozták

összefüggésbe az intézményt. „Könyvtárunk – nyilatkozta dr. Gyuris György – helyet szokott adni különböző csoportos foglalkozásoknak, de ezek vagy saját rendezvényeink vagy iskoláknak és más ideológiamentes szervezeteknek adjuk bérbe valamely helyiségünket. Most azonban nem ez történt. Az alapítvány részéről

sem is kérték beleegyezésünket, hogy ilyen jellegű tanfolyamot tarthassanak a könyvtár területén. Meggyőződésem, hogy a foglalkozások helyszínének megválasztásakor az alapítvány ki kívánta használni a Somo- gyi-könyvtár jó hírét.” Dr. Gyuris György aláhúzta, hogy a könyvtár soha nem működött együtt L. Ron Hubbard követőivel, és a jövőben sem fogja támogatni módszereinek terjesztését.

A Varázssziget alapítvány létrehozója, ifj. Herédi Szabó Károly tagadta, hogy tevékenységének bármi köze lenne a szcientológiához, azt azonban elismerte, hogy ő maga szcientológus. Az alapító egyébként először válaszolt lapunk kérdéseire, ám később visszavonta nyilatkozatát.

Az alapítvány „felzárkóztató” programja során az 1–4. osztályos gyerekekkel előbb IQ teszteket és más „alapvető műveltségi és helyzetfelismerő” teszteket töltenek ki, majd a tanulók részt vesznek egy „kulcsszó-tisztázási” eljárásban, amelynek során „fogalmak jelentését tisztázzák”. Ezután egy Hubbard-kézikönyv alapján küzdik le „a tanulás akadályait”.

Körkérdeésünk tanulsága szerint az iskolák többségében nem ismerték fel a program szcientológiai kötődését. Több iskolában a hirdetőtáblára is kikerült a szóróanyag, és csak az érkező hírek nyomán vették le azt.

Panek Sándor

FELVESSZÜK A RITMUSÁT



6720 SZEGED, KISS MENYHÉRT U. 1.
TELEFON: (62) 425-425
6722 SZEGED, MÉREY U. 6/C.
TELEFON: (62) 554-910
6800 HÓDMEZŐVÁSÁRHELY,
DEÁK FERENC U. 15.
TELEFON: (62) 246-911

Érvényes: 2001. február 15-től
BETÉTI KAMATOK
VÁLLALKOZÁSOK RÉSZÉRE

Likvidálási idő	Éves kamat, 100 Ft feletti (%)	Érték
1 hét	5,750	(5,83)
2-3 hét	6,250	(7,33)
1-2 hó	8,250	(8,36)
3 hó	8,000	(8,11)
6 hó	7,750	(7,86)
12 hó	7,250	(7,33)
CIB Bankzárolás	2,000	(2,05)

MAGÁNSZEMÉLYEK RÉSZÉRE

0-100 E Ft-ig 5-10 M Ft feletti

Likvidálási idő	Éves kamat (%)	Érték
1 hó	9,500	(9,63)
3 hó	8,250	(8,36)
6 hó	8,250	(8,36)
12 hó	7,750	(7,86)

Lejárati idő visszaváltás esetén a kamat a mindenkori CIB Classic Magánzárolás aló kamatával megegyező.

CIB Classic Magánzárolás

CIB XL Átutalási Magánzárolás

Éves kamat (%)	Érték
0-100 E Ft-ig	2,500
100 E Ft-1 M Ft	3,000
1 M Ft feletti	6,000

CIB Takarékszámítás (min. 50 E Ft)

Éves kamat (%)	Érték
0-50 E Ft-ig	2,500
50 E Ft-1 M Ft	6,500
1 M Ft feletti	9,500

KINCSEM betét kamata magánüzemeltetésű részre (min. 50 E Ft)

Éves kamat (%)	Érték
1 hónap	9,800
3 hónap	8,500
6 hónap	8,500
12 hónap	8,000

Lejárati idő visszaváltás esetén a kamat kamattal nem fizet.

HITELEK

Érvényes: 2001. február 15-től

Magánüzemeltetésű részre

Folyószámlahitel

THM: 22,67-29,34% 1 évre, hó vég kamattal

Betétbiztosítási

THM: 20,54-24,61% 1-10 évre, 300.000 Ft-ig, negyedéves kamattal

Betétbiztosítási

1 évre hó vég kamattal

Lombhitel

THM: 20,82-21 évre, negyedéves kamattal

Ingatlanfedeztetéssel nyújtott

lakossági hitel kamata

nyílt-otló hitel kamata

THM: 20,54-24,61% 1-10 évre, 300.000 Ft-ig

CIB Otthonhitel

1 évre kamatperiódus

5 évre kamatperiódus

CIB Új Otthon hitel

CIB Személyi kölcsön

THM: 30,48-40,59% 1-5 évre, 300.000 Ft-ig

HUF prime rate

13,25

CIB 24 06 40 242 242

A BANCA COMMERCIALE ITALIANA-CSOPIORT TAGJA